

印度總理 甘地夫人

默山

對警察勢力的觀念會染上色彩」。

二次大戰兵燹的影響而告輟學，於

國

英蒂拉甘地夫人（Mrs. Indira Gandhi）係於一九一七年十一月十九日，生於新德

里東南三百五十哩的阿拉哈巴城（Allahabad），是前總理尼黑魯（Pandit Jawaharlal Nehru）的獨生女。英蒂拉這

個名字是尼黑魯為她取的，印度文意警察也常常順手牽羊地把東西拿走，謂「悅目」，她父親也時常叫她英杜（Indu），意謂「月亮」。

甘地夫人出生時，正值印度醞釀革命的時期，她的母親卡瑪拉（Kamala）女士是個柔順的克什米爾人，在阿拉哈巴參加過革命運動，父親尼黑魯當時是獨立運動領袖聖雄甘地的既定繼承人，祖父瑪梯拉（Matila）是位富有的律師，國大黨早期領袖人物之一。甘地夫人自孩提之年即深受家庭中革命精神的薰陶，在父親的影響下，逐漸成為一個堅強的革命女性，並由此而成爲全世界第一位女總理，其過程絕非偶然。

當年尼黑魯的寓所是非法的國大黨集會場所，甘地夫人回憶那時的情景說：「最重要的會議就在我家草坪上召開」。印度的英國統治者手段毒辣，甘地夫人的雙親和祖父幾乎經常

始於三歲時」，那年她在祖父的懷裏

參加了第一次政治會議，從那時起她的身上即流着政治的血液。英蒂拉幼

於藝術與文學，對於音樂與繪畫尤爲

戈爾創設於史坦丁·喀坦（Stantin

夫人小的時候曾哭喪着臉說：「對不起，爸媽和祖父都關進牢去了」。因此，她的童年堪稱淒涼孤寂，對她爾後人格的建立影響極深。在當時不僅國民黨局，替印度革命志士擔任傳

但很快的就回到祖國。十二歲時，便我父親，所以在家裏毫無安全之感，將附近的小孩組成一支猴隊，瞞着英只有在泰戈爾研究中心，我才感到和國殖民當局，替印度革命志士擔任傳平的氣氛，以前我一直認爲詩是一種超然於人生之外的東西，可是泰戈爾

述道：「當時國會政策中沒有規定罰：「我始終願意像我母親一樣，她是尼黑魯引導他的女兒步向革命之歲時，母親因病去世，她後來對人說的」。



我想這些早期的印象，可能在她往後，不久便加入工黨，受印度國大黨中極左傾的學生領袖國大黨爭取自由運動（Congress Movement For Freedom）相呼應。梅農（V. K. Krishna Menon）的學生團體。她也像所有的印度婦女一樣從事社會福利活動，其中主要的是婦女解放運動和貧苦兒童教育事業。英蒂拉除了投身於流血的革命外，感染社會主義思想，在婚姻生活上也表現了獨立的精神。英蒂拉。一九四二年，她與併肩作戰、思想在英國因左傾的青年律師費羅茲甘地（Feroze Gandhi，與聖雄甘地無關）相愛而受不了嚴冬酷寒和論及婚嫁；但是尼黑魯家族是印度數

中高貴的婆羅門階級，而籍籍無名的各地，與各國領袖會晤，她也參予主費羅茲甘地却是拜火教徒，當時尼黑魯要他女兒對這椿婚事從長考慮，可魯要他女兒對這椿婚事從長考慮，可是英蒂拉爲了顯示其獨立性格，公然反抗了父親的意志，與費羅茲甘地結爲夫婦。新婚期間，費羅茲甘地夫婦因煽動顛覆罪被捕下獄，經十三個月的鐵窗生活，才被釋放，甘地夫人出獄後，即發表演說來證明被拘捕的光榮。

英蒂拉婚後生有兩個兒子，都在英國，長子名拉吉夫（Rajiv）現年廿六歲，次子申加（Sanjay）廿四歲。有人問甘地夫人是否願意讓她的兒子將來繼承他們的家世而從事政治活動時，她回答說：「不，我寧願他們成爲科學家」。當一九四七年印度獨立後，尼黑魯成爲印度第一位總理，人却是一個在國際上不甚知名而身裁短小的夏斯屈，他要求甘地夫人出任新德里總理官邸缺少一位官式應酬場合的女主人，因此即召甘地夫人前來代替母職，成爲印度獨立後首位第一夫人，爾後並成爲她父親最親信的助手。當她不顧丈夫的強烈反對，帶着與廣播部長，她在任期間，住在一間兩位公子前往新德里，從那時起甘地夫人在政治上平步青雲聲譽日隆；而婚姻上則從此凋謝。一九六〇年費羅茲甘地因心臟病不幸逝世。英蒂拉一

向把事業看得重於個人生活、致使其婚姻生活並不十分如意。

甘地夫人曾追隨尼黑魯訪問世界

欲使世界各國明瞭，印度之爭取獨立

國際人物——印度總理甘地夫人

主要是托庇於她父親的政治聲望，而代總理南達等，選擇權則操諸國大黨主席，而成爲政壇上的炙手人物，由此證明她畢竟是個不平凡的黨務能手。在尼黑魯未死前的幾個月，身體

極爲虛弱，幾乎難於親政，而甘地夫子將來繼承他們的家世而從事政治活動時，她回答說：「不，我寧願他們人那時實際上已成爲印度的總理，一動時，她回答說：「不，我寧願他們成爲科學家」。當一九四七年印度獨立後，尼黑魯成爲印度第一位總理，人却是一個在國際上不甚知名而身裁短小的夏斯屈，他要求甘地夫人出任新德里總理官邸缺少一位官式應酬場合的女主人，因此即召甘地夫人前來代替母職，成爲印度獨立後首位第一夫人，爾後並成爲她父親最親信的助手。當她不顧丈夫的強烈反對，帶着與廣播部長，她在任期間，住在一間兩位公子前往新德里，從那時起甘地夫人在政治上平步青雲聲譽日隆；而婚姻上則從此凋謝。一九六〇年費羅茲甘地因心臟病不幸逝世。英蒂拉一

向把事業看得重於個人生活、致使其婚姻生活並不十分如意。

由夏斯屈繼任總理，原因之一是印度

黨領導階層；第二件，當共產黨在印

度西南部的克德拉（Kerala）省議

會選舉中獲勝之後，毅然勸尼黑魯利

用中央政府之力量，把共黨在該省的

勢力壓下。在她接任總理之後，她的

許多作爲都無辜於所擔負的職守。她

和總理間的聯絡人。一九五五年，她

取總理一職者不乏其人，如印度商人

支持的大亨巴迪爾、國防部長查萬、

續發生多次的饑民暴動，部落反叛和

種族語言所引起的暴動等事件，她都

能以堅毅勇敢的精神，當機力斷。如

東北部的部落反叛，她立即調動大軍

加以平定；搶奪糧食暴動，她也使用

警察力量加以鎮壓。一九六七年二月

大選時，因黨內發生分裂而遭到挫敗

，議會中的優勢大爲減少，僅以過半

數二十四席繼續執政，在黨內擊敗右

翼的德賽而蟬聯總理，但內部阻力却

日益增加，矛盾衝突日益尖銳，爲了

未來大選的命運，她決定收攬民心，

決定採取「民主社會主義的政策路線

，爲了貫徹這一目標，去年將十四家

銀行收歸國有，復對黨內保守勢力加

以整肅。第一步，她支持吉里當選總

理以打擊保守派支持的雷迪；其次她

將副總理兼財長德賽予以免職；最後

，免除國大黨主席尼加林帕加，這些

措施雖然使國大黨分成兩派，却仍然

在國會中得到社會黨左翼及獨立份子

的支持，確保了總理的職位。在一九

七二年大選之前，其領導地位將不致

動搖，而未來的大選，甘地夫人是否

能再度蟬聯，尚有待於她的努力和佈

署。